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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 1636/12-4-2024 Αναφορά

Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής  κ. Μ. Χαρακόπουλος,
σας πληροφορούμε τα εξής:

Για  τον  τομέα  του  κρέατος  και  του  γάλακτος,  είναι  ήδη  ενεργοποιημένος  και  θα
συνεχίσει να αξιοποιείται και να βελτιώνεται ο μηχανισμός των συστηματικών τακτικών
ελέγχων της διακίνησης. 

Ειδικότερα, έχουν ήδη ληφθεί μέτρα ελέγχου της ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση με
την προέλευση, καταγωγή και τήρηση μηνιαίων ισοζυγίων κρέατος από τις επιχειρήσεις,
με  σκοπό την παρακολούθηση του παραγομένου και  διακινούμενου κρέατος και  την
αποφυγή των ελληνοποιήσεων. Προς τούτο, έχει εκδοθεί η με αριθ. 1384/41923/16-3-
2018 ΚΥΑ «Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των
Κανονισμών 178/2002, 882/2004 και 1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συμβουλίου και των Εκτελεστικών Κανονισμών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής,
σχετικά με την ιχνηλασιμότητα και την επισήμανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια
επίσημων  ελέγχων  στην  αγορά  κρέατος»(Β’1127/28-3-2018),  η  οποία  προβλέπει  την
υποχρεωτική αναγραφή σε όλα τα εμπορικά έγγραφα και σε κάθε μορφής σήμανση του
κρέατος και των προϊόντων του, της καταγωγής προέλευσής του, καθώς και την τήρηση
μηνιαίων ισοζυγίων κρέατος από πλευράς επιχειρήσεων. Έχει προβλεφθεί ένα σύστημα
ελέγχου που απλώνεται σε όλο το μήκος της αλυσίδας παραγωγής και διακίνησης του
κρέατος,  από  τις  εκμεταλλεύσεις  ζώων  έως  τα  κρεοπωλεία.  Εν  όψει  του  Πάσχα
υπογράφηκε και είναι υπό δημοσίευση τροποποίησήτης, στην οποία αναφέρεται ότι τα
σφάγια των ζώων, τα οποία έχουν γεννηθεί και εκτραφεί στην Ελλάδα, πρέπει να φέρουν
σφραγίδα κυανού χρώματος με την ένδειξη ΕΛΛΑΣ.

Αναφορικά με τον τομέα του γάλακτος,  σημειώνεται  ότι πραγματοποιούνται  διαρκείς
έλεγχοι στη διακίνηση γάλακτος και προϊόντων γάλακτος, βάσει της αριθ. 838/51008/14-
3-2019 ΚΥΑ  «Μέτρα ελέγχου της  αγοράς  γάλακτος» (Β’964/21-3-2019),  με  την  οποία
αναθεωρήθηκε και  επικαιροποιήθηκε  το προηγούμενο θεσμικό πλαίσιο,  με  στόχο τη
βελτίωση  της  αποτελεσματικότητας  των  πραγματοποιούμενων  ελέγχων.  Πέραν  του
συστηματικού τακτικού ελέγχου στην αγορά του γάλακτος, με συνέργεια δράσεων και
συνασπισμό δυνάμεων από μικτά ελεγκτικά κλιμάκια όλων των φορέων του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), όπως και σε άλλες κατηγορίες τροφίμων,
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πραγματοποιούνται  και  έκτακτοι  στοχευμένοι  έλεγχοι  με  τη  συνδρομή  και  άλλων
φορέων και θεσμών.

Ήδη, από τις 18-1-2024, και ύστερα από εντολή μου, διενεργούνται σαρωτικοί έλεγχοι
στο γάλα και στα προϊόντα αυτού, με γνώμονα την προστασία και στήριξη των Ελλήνων
κτηνοτρόφων, της ελληνικής γαλακτοβιομηχανίας και των Ελλήνων καταναλωτών. Πιο
συγκεκριμένα, οι εν λόγω έλεγχοι γίνονται σε συγκεκριμένα σημεία της χώρας, όπως στα
σημεία λιανικού εμπορίου,  σε αλυσίδες supermarket,  στις  πύλες εισόδου της χώρας,
δηλαδή σε λιμάνια και στα σύνορα, σε βυτιοφόρα μεταφοράς γάλακτος και όπου αλλού
απαιτηθεί, από τα προαναφερόμενα μικτά κλιμάκια της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων
του ΥΠΑΑΤ, του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και του ΕΦΕΤ, με τη συνδρομή αστυνομικών, λιμενικών
και δικαστικών αρχών,όπου κρίνεται αναγκαίο. 

Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια των ελέγχων σε supermarkets, λαμβάνονται δείγματα των
ελεγχομένων  προϊόντων  γάλακτος,  τα  οποία  αποστέλλονται  στα  διαπιστευμένα
εργαστήρια  για  περαιτέρω χημικές  αναλύσεις,  με  στόχο  την  τήρηση  της  νομοθεσίας
σχετικά με την επισήμανση της ετικέτας, όσο και των ισοζυγίων γάλακτος που τηρεί η
κάθε μεταποιητική  βιομηχανία.  Έλεγχοι  θα γίνονται,  επίσης,  και  για την  τήρηση των
προδιαγραφών για τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ.  Ανάλογα τα ευρήματα -αν και εφόσον
προκύψουν- διαβιβάζονται στον ΕΦΕΤ και στον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ για να προχωρήσει η
διαδικασία επιβολής των κυρώσεων. Ενημερώνονται οι παραβάτες και κατόπιν και από
την εκδίκαση της ένστασης που δικαιούνται-εφόσον δηλαδή τελεσιδικήσει η απόφαση-
επιβάλλεται  το  πρόστιμο  και  ανακοινώνεται  ο  παραβάτης.  Επίσης,  πέραν  των
δειγματοληψιών, στο πλαίσιο των έκτακτων ελέγχων, πάλι από μικτά κλιμάκια, γίνονται
επιτόπιοι έλεγχοι ισοζυγίων στις γαλακτοβιομηχανίες. 

Το Συντονιστικό Όργανο που έχει δημιουργηθεί με εντολή μου, ως  Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  το  οποίο  αποτελείται  και  από  τον  Γενικό  Γραμματέα  του
ΥΠΑΑΤ,  κ.  Γ.  Στρατάκο,  ο  οποίος  συντονίζει  το  έργο  των  μικτών  κλιμακίων  που
διενεργούν τους ελέγχους, τον πρόεδρο του ΕΦΕΤ, Α. Ζαμπέλα, τους Αντιπροέδρους του
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ,  Ν.  Βιδάκη  και  Π.  Χατζηνικολάου,  και  τον  προϊστάμενο  της  Γενικής
Διεύθυνσης Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ, Β. Μιχαλόπουλο, έχει ως σκοπό τη διοργάνωση και
εκτέλεση του προγράμματος των ελέγχων, καθώς και τη συνεργασία με συναρμόδιους
τοπικούς φορείς και φορείς άλλων υπουργείων. 

Επιπλέον,  η  χώρα  μας,  μετά  τη  διαβούλευση  στο  πλαίσιο  της  ΕΕ,  θέσπισε  με  τον
ν.4492/2017 (Α΄156) και την αριθμ. 1710/51865/4-4-2018 ΥΑ «Λεπτομέρειες εφαρμογής
των άρθρων 5 και 7 του ν. 4492/2017 (ΦΕΚ Α΄ 156) περί της υποχρεωτικής επισήμανσης
προέλευσης  στο  γάλα  και  στα  γαλακτοκομικά  προϊόντα»  (Β΄1295/12-4-2018)  (με  τις
λεπτομέρειες εφαρμογής),  την υποχρεωτική αναγραφή προέλευσης του γάλακτος στα
γαλακτοκομικά  προϊόντα,  η  οποία  τέθηκε  σε  πλήρη  εφαρμογή  στις  19/4/2018  και
λειτουργεί προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της διαφάνειας της αγοράς, της στήριξης
της  ελληνικής  κτηνοτροφίας  και  της  αποφυγής  παραπλάνησης  του  καταναλωτή.  Η
υποχρεωτική αναγραφή προέλευσης αφορά στο σύνολο των γαλακτοκομικών προϊόντων
και  όχι  μόνο στα προϊόντα  ΠΟΠ που τυγχάνουν  ήδη ειδικής  προστασίας.  Έτσι,  είναι
υποχρεωτική  η  αναγραφή  της  προέλευσης  του  εισαγόμενου  γάλακτος  που
χρησιμοποιείται στην παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων, κάτι που δεν ισχύει μέχρι
σήμερα για τα προϊόντα που δεν είναι ΠΟΠ, και δεν μπορούσε να απαιτηθεί από τους
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μεταποιητές – παραγωγούς γαλακτοκομικών προϊόντων, με αποτέλεσμα να μην μπορεί
να ισοσκελιστεί το συνολικό ισοζύγιο γάλακτος στη χώρα.

Σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 1636/12-04-2024 και άπτονται των
αρμοδιοτήτων των Οργανισμών ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και ΕΦΕΤ, σας διαβιβάζουμε επιπλέον
τα  υπ’  αριθμ.  πρωτ.  19386/15-04-2024  και  4487ταυτ./17-04-2024  αντίστοιχα  σχετικά
έγγραφα των εν λόγω Οργανισμών.

Σε ό,τι αφορά στη χρηματοδοτική στήριξη της Διεπαγγελματικής Οργάνωσης ΦΕΤΑΣ από
τον ΕΛΓΟ–ΔΗΜΗΤΡΑ (εισφορά στο γάλα), σημειώνεται ότι κάτι τέτοιο δεν είναι σύννομο,
καθότι  οι εισφορές στον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ  δεν αφορούν φόρο, ώστε ένα μέρος του να
επιστρέψει σε αυτούς που πληρώνουν την εισφορά, αλλά αφορούν στο κόστος για τη
διεξαγωγή των ελέγχων. Οποιαδήποτε αλλαγή της συγκεκριμένης θεώρησης μπορεί να
προκαλέσει προβλήματα με προσφυγές που ήδη έχουν υποβάλει εταιρείες αρνούμενες
να  πληρώσουν  τις  παραπάνω  εισφορές  και  μία  σειρά  εμπλοκών  σε  υποθέσεις
προσφυγών που εκκρεμούν στο ΣτΕ. Άλλωστε, η εισφορά καταβάλλεται από όλους τους
κτηνοτρόφους-παραγωγούς (και αγελαδοτρόφους) και όλους τους αγοραστές γάλακτος
και όχι αποκλειστικά από αυτούς που εμπλέκονται στην παραγωγή της ΦΕΤΑΣ.

Όσον αφορά στα οικολογικά προγράμματα,  σημειώνεται  ότι από 1/1/2023 τέθηκε σε
εφαρμογή η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ). Ο σχεδιασμός της χώρας μας για την
εφαρμογή της νέας ΚΑΠ περιγράφεται στο Στρατηγικό Σχέδιο (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027),  το
οποίο  εγκρίθηκε  από  τις  αρμόδιες  υπηρεσίες  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  στις  21-11-
2022, σε συνέχεια μίας μακράς και εντατικής περιόδου διαπραγμάτευσης.  Η λήξη της
διαπραγμάτευσης εξασφάλισε για τη χώρα μας τους ίδιους πόρους με την προηγούμενη
προγραμματική περίοδο, ύψους 19,3 δις ευρώ, όταν οι πόροι της ΚΑΠ μειώνονται και
συνολικά και επιμέρους για τα υπόλοιπα Κράτη Μέλη.

Μέσα από τον εθνικό στρατηγικό σχεδιασμό προβλέπεται η ενσωμάτωση των κύριων
στόχων  της  νέας  ΚΑΠ  για  οικονομική,  περιβαλλοντική  και  κοινωνική  αειφορία  και
μάλιστα, για πρώτη φορά, μέσα από μία ενιαία προσέγγιση, η οποία προβλέπει την από
κοινού συνεισφορά των δύο Πυλώνων της, τόσο του Πυλώνα Ι των άμεσων ενισχύσεων,
όσο και του Πυλώνα ΙΙ της αγροτικής ανάπτυξης.

Τα οικολογικά προγράμματα είναι τα νέα,εθελοντικά, ετήσια προγράμματα,  τα οποία
καλούνται να συνδράμουν καθοριστικά στην επίτευξη κλιματικών και περιβαλλοντικών
βελτιώσεων σε όλες τις καλλιεργούμενες εκτάσεις με αροτραίες ή μόνιμες καλλιέργειες
και βοσκοτόπια. Εισάγονται, για πρώτη φορά, στη νέα ΚΑΠ το έτος 2023, σύμφωνα με το
άρθρο 31 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/2115, σε αντικατάσταση του καθεστώτος του
«πρασινίσματος»  της  προηγούμενης  περιόδου  και  ο  ετήσιος  προϋπολογισμός  για  τη
χώρα μας ανέρχεται σε 435 εκατ. €, ποσό που αντιστοιχεί στο 25% του προϋπολογισμού
των άμεσων ενισχύσεων της ΚΑΠ (Πυλώνας 1).

Τα οικολογικά προγράμματα είναι:
 31.1  Χρήση ανθεκτικών  και  προσαρμοσμένων ειδών και  ποικιλιών  στην  κλιματική

αλλαγή
 31.2 Επέκταση της εφαρμογής περιοχών οικολογικής εστίασης
 31.3 Εφαρμογή βελτιωμένων πρακτικών φυτοκάλυψης με παράλληλη ενίσχυση της

βιοποικιλότητας
 31.4 Εφαρμογές κυκλικής οικονομίας στη γεωργία
 31.5 Βελτίωση αγροδασικών οικοσυστημάτων πλούσιων σε στοιχεία του τοπίου



- 4 -

 31.6  Ενίσχυση παραγωγών  για  την  εφαρμογή  μεθόδων γεωργίας  ακριβείας  με  τη
χρήση  τουεργαλείου/εφαρμογής  διαχείρισης  εισροών  και  παρακολούθησης
περιβαλλοντικών παραμέτρων

 31.7 Περιβαλλοντική διαχείριση κτηνοτροφικών συστημάτων
 31.8 Διατήρηση και βελτίωση καλλιεργειών σε εκτάσεις με αναβαθμίδες
 31.9 Διατήρηση μεθόδων βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας
 31.10  Προστασία  και  διατήρηση  τοπίων  και  γεωργικών  συστημάτων  Υψηλής

Περιβαλλοντικής Αξίας

Για  την  ενεργοποίηση  των  παραπάνω  οικολογικών  προγραμμάτων,  εκδόθηκαν  οι
σχετικές εφαρμοστικές υπουργικές αποφάσεις ως ακολούθως:

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΡ. ΑΠΟΦΑΣΗΣ / 
ΦΕΚ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ

31.1
Χρήση ανθεκτικών και προσαρμοσμένων ειδών
και ποικιλιών 

2207/17-6-2023
(B΄3941) ΄3941) 

31.2
Επέκταση της εφαρμογής περιοχών οικολογικής
εστίασης

31.5
Βελτίωση  αγροδασικών  οικοσυστημάτων
πλούσιων σε στοιχεία του τοπίου

31.6

Ενίσχυση  παραγωγών  για  την  εφαρμογή
φιλικών  για  το  περιβάλλον  πρακτικών
διαχείρισης με τη χρήση ψηφιακής εφαρμογής 
διαχείρισης  εισροών  και  παρακολούθησης
περιβαλλοντικών παραμέτρων

31.3
Εφαρμογή  βελτιωμένων  πρακτικών
φυτοκάλυψης,  με  παράλληλη  ενίσχυση  της
βιοποικιλότητας 1384/190515/19-6-

2023 (Β΄ 3946)31.4 Εφαρμογές κυκλικής οικονομίας στη γεωργία

31.8
Διατήρηση  και  προστασία  καλλιεργειών  σε
εκτάσεις με αναβαθμίδες

31.9
Διατήρηση  μεθόδων  βιολογικής  γεωργίας  και
κτηνοτροφίας

1545/179036/2023 
(Β΄ 3776/2023)

31.10
Προστασία τοπίων  και γεωργικών συστημάτων
υψηλής περιβαλλοντικής σημασίας

Ενημερωτικά,  αναφέρεται  ότι  τo 2023  εκδόθηκε  η  υπ.  αρ.  432/182881/13.6.2023
(Β’3860) ΥΑ για τον καθορισμό του θεσμικού πλαισίου εφαρμογής της παρέμβασης Π1-
31.7  «Περιβαλλοντική  διαχείριση  κτηνοτροφικών  συστημάτων»  των  οικολογικών
προγραμμάτων  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  (ΣΣ)  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  (ΚΑΠ)  της
Ελλάδας 2023-2027.
Η  ανωτέρω  παρέμβαση  περιλαμβάνει  τη  δράση  31.7-Β  «Μετακίνηση  από
υποβαθμισμένους  βοσκοτόπους»  και  τη  δράση  31.7-Δ  «Κατάρτιση  και  εφαρμογή
βελτιωμένου σιτηρεσίου σε μέσης-καλής κατάστασης βοσκοτόπους.»
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Περαιτέρω,  υπενθυμίζεται  ότι,  στο  πλαίσιο  του  ΠΑΑ  2014-2022,  ενεργοποιήσαμε
έκτακτο  Μέτρο  (Μέτρο  22)  για  τη  χορήγηση  ενίσχυσης  στην  κτηνοτροφία  για  την
αντιμετώπιση  των  επιπτώσεων  από  την  Ουκρανική  κρίση,  μεπόρους 98,3  εκ.  €,
σημαντικά αυξημένους σε σχέση με το αρχικά προβλεπόμενο ποσό, ύψους 89 εκ. €. Η
καταβολή  της  εν  λόγω  έκτακτης  ενίσχυσης  στους  δικαιούχους  κτηνοτρόφους
ολοκληρώθηκε το α΄ τρίμηνο του 2023.

Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση παρακολουθεί συνεχώς την εξέλιξη της κατάστασης
στη Θεσσαλία που επλήγη από τη θεομηνία Daniel. Εντολή του Πρωθυπουργού είναι να
παρασχεθεί κάθε μέσον και πόρος που είναι διαθέσιμα για την ενίσχυση της περιοχής
και την ανασυγκρότησή της το ταχύτερο δυνατόν.  Από πλευράς της πολιτικής ηγεσίας
του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  έχει  ήδη   επισημανθεί  ότι  η
κυβέρνηση και το ΥΠΑΑΤ με πράξεις αποδεικνύουν το ενδιαφέρον τους, κατανοώντας
την  αγωνία  των  αγροτών.  Μία  αγωνία  που  γίνεται  όλο  και  πιο  έντονη  λόγω  της
κλιματικής  κρίσης  που  υφίσταται.   Η  Θεσσαλία  ήταν  και  παραμένει  πρώτη
προτεραιότητα του Πρωθυπουργού και γι’ αυτό με συνέπεια και αποφασιστικότητα το
ΥΠΑΑΤ προχωρά στην υλοποίηση μέτρων που έχουν ανακοινωθεί.
Στο  πλαίσιο  της  παρακολούθησης  εφαρμογής  των  κυβερνητικών  μέτρων  για  τη
Θεσσαλία,  το  ΥΠΑΑΤ  ενημερώνει  για  την  εξέλιξη  των  μέτρων  που  το  αφορούν  και
υπενθυμίζει ότι, στην περίοδο που μεσολάβησε από τον Daniel μέχρι σήμερα, το ΥΠΑΑΤ
αξιοποίησε κάθε εθνικό και ενωσιακό πόρο,  προκειμένου να συμβάλει αποφασιστικά
αφενός  στην  ανακούφιση  των  πληγέντων  γεωργών,  κτηνοτρόφων,  αλιέων  και
μελισσοκόμων και αφετέρου στην προσπάθεια για ανασυγκρότηση της περιοχής. 

Στο πλαίσιο αυτό, πέραν των διοικητικών παρεκκλίσεων που ήταν εύλογο να γίνουν με
στόχο τη δυνατότητα συμμετοχής των πληγέντων σε κάθε μορφής μέτρο ή πρόγραμμα,
υπήρξαν εντάξεις επιλαχόντων σε αυτά, καθώς και σύνταξη δύο νέων Μέτρων  (Μέτρο
5.2 και Μέτρο για Παρακάρλιες περιοχές), ειδικά για την ανασυγκρότηση της περιοχής.

Συγκεκριμένα:

1) Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022

Σχετικά με την εξέλιξη και τις εκκρεμότητες των ενωσιακών παρεμβάσεων του ΠΑΑ 2014-
2022 για  την  αντιμετώπιση  των  επιπτώσεων  της  θεομηνίας  DANIEL στη  Περιφέρεια
Θεσσαλίας, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων μας, σας γνωρίζουμε τα εξής :

1. Στο υφιστάμενο  Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022, στη βάση των
διαθέσιμων  πόρων  και  σε  συνέχεια  συνεργασίας  με  τις  υπηρεσίες  της  Ε.Ε.,  έχει
προβλεφθεί για την αντιμετώπιση των συνεπειών της θεομηνίας στη Θεσσαλία και
στον Έβρο το  Μέτρο 5.2«Επενδύσεις αποκατάστασης των ζημιών που προκαλούνται
στο γεωργικό κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό, και πάγιο)από φυσικά φαινόμενα, δυσμενείς
καιρικές συνθήκες και καταστροφικά γεγονότα», μέσω του οποίου παρέχεται στήριξη
στους  παραγωγούς  (φυσικά  και  νομικά  πρόσωπα,  συνεταιρισμούς)  να
αποκαταστήσουν  το  παραγωγικό  δυναμικό  των  γεωργικών  εκμεταλλεύσεών  τους
(γεωργικές καλλιέργειες, ζωικό κεφάλαιο και υποδομές).

Η  ένταση  ενίσχυσης  για  τις  εν  λόγω  επενδύσεις  στις  γεωργικές  εκμεταλλεύσεις
ανέρχεται έως 100%. Το Μέτρο διαθέτει πόρους της τάξης των 45 εκ. ευρώδημόσια
δαπάνη και την ευθύνη εφαρμογής του έχει αναλάβει ο ΕΛΓΑ.
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Η ενεργοποίηση του συγκεκριμένου Μέτρου,  όπως έχει  ανακοινωθεί,  αφορά στην
ανασύσταση του ζωικού κεφαλαίου, καθώς και στη χρηματοδότηση αποκατάστασης
ζημιών  σε  σταβλικές  εγκαταστάσεις  για  τις  περιοχές  που  επλήγησαν  από  το
φαινόμενο DANIEL και τις καταστροφικές πλημμύρες. 

Το θεσμικό πλαίσιο του Μέτρου (Υπουργική απόφαση και πρόσκληση) έχει εκδοθεί
και η έναρξη υποβολής αιτήσεων στη σχετική ηλεκτρονική πλατφόρμα γίνεται από τις
07/03/2024 έως τις 30/04/2024. 

2. Προβλέφθηκε η  ενεργοποίηση δύο προγραμμάτων για την απονιτροποίηση, ύψους
150  εκατ.  ευρώ.  Το  ένα  με  νέα  πρόσκληση  για  τις  περιοχές  της  Θεσσαλίας,  Β.
Φθιώτιδας  και  Έβρου,  ύψους  100  εκατ.  ευρώ,  και  το  άλλο  με  παράταση  της
υφιστάμενης πρόσκλησης, με εφαρμογή σε όλη τη χώρα, ύψους 50 εκατ. ευρώ. Οι
περιοχές  εφαρμογής  του  μέτρου  είναι  αυτές  που  είναι  χαρακτηρισμένες  ως
ευαίσθητες στα νιτρικά, σύμφωνα με τους χάρτες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας.

Σχετικά με τη νέα Πρόσκληση, θα εκδοθεί η σχετική ΥΑ και η Πρόσκληση εντός του
Μαΐου  από  την  αρμόδια  Διεύθυνση  Περιβάλλοντος,  Χωροταξίας  και  Κλιματικής
Αλλαγής  του  ΥΠΑΑΤ,  ενώ  για  την  παράταση  έχει  υπογραφεί  η  σχετική  ΥΑ  και
αναμένεται η έκδοση της Πρόσκλησης,  η οποία και θα προωθηθεί άμεσα από την
αρμόδια Διεύθυνση Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Κλιματικής Αλλαγής.

3. Εντάχθηκαν στα Σχέδια Βελτίωσης όλοι  οι  επιλαχόντες της Θεσσαλίας. Ειδικότερα,
εγκρίνονται  επιπλέον  322  δικαιούχοι  με  17.685.303  ευρώ,  ενώ  με  τις  αρχικές
πιστώσεις  καλύπτονταν  274  δικαιούχοι  με  18.760.000  ευρώ.  Άρα,  συνολικά
εγκρίνονται 596 δικαιούχοι με 36.445.303 ευρώ. Δεν υπάρχει κάποια εκκρεμότητα,
έχουν  ολοκληρωθεί  οι  εντάξεις  και  οι  δικαιούχοι  προχωρούν  στην  υλοποίηση.
Αποτελεί πλέον υποχρέωση της Περιφέρειας να «τρέξει» την απορρόφησή τους.

4. Αντίστοιχα,  υπερδεσμεύσεις έχουν δοθεί και στα Τοπικά Προγράμματα  LEADER της
Θεσσαλίας για  την  ένταξη  και  υλοποίηση  ιδιωτικών  και  δημοσίων  επενδύσεων
σημαντικής αναπτυξιακής συμβολής στην τοπική οικονομία.

5. Τέλος, για τη στήριξη των παραγωγών των πλημμυρισμένων παρακάρλιων περιοχών
διερευνήθηκε σε συνεργασία με την Ε. Επιτροπή (DGAGRI) η δυνατότητα ένταξης στο
ΠΑΑ νέου γεωργοπεριβαλλοντικού Μέτρου διετούς διάρκειας με τίτλο «Βελτίωση και
προστασία  κατάστασης  υδροφόρου  ορίζοντα  παρακάρλιων  περιοχών  με  παύση
καλλιεργητικής  δραστηριότητας».  Η  συγκεκριμένη  πρόταση  συνάντησε  δυσκολίες
στην  αποδοχή  της  από  την  Ε.Ε.,  οπότε  και  κατά  τη  διαδικασία  της  άτυπης
διαβούλευσης  προκρίθηκε  η  λύση  της  αξιοποίησης  των  πόρων του  αποθεματικού
κρίσης, ύψους 43 εκ. €, όπως και έγινε μέσω της αρμόδιας Υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ.
Δικαιούχοι είναι αυτοί που θα δηλώσουν στο ΟΣΔΕ τις πλημμυρισμένες εκτάσεις,  με
την προϋπόθεση να έχουν υποβάλλει δήλωση ΟΣΔΕ και το 2023. 

6. Επιπροσθέτως έχουν  εγκριθεί  εγκαίρως όλες  τις  παρεκκλίσεις  για  το  τομεακό  της
μελισσοκομίας και του μέτρου της Βιολογικής γεωργίας – κτηνοτροφίας, ούτως ώστε
κανείς από τους πληγέντες να μη χάσει ούτε ένα ευρώ ενίσχυσης. Από το πρόγραμμα
η Θεσσαλία λαμβάνει 33.725.404 ευρώ που αντιστοιχούν σε 7.009 δικαιούχους. 

Ως  προς  του  Γενικούς  Οργανισμούς  Εγγείων  Βελτιώσεων   και  τούς  Τοπικούς
Οργανισμούς  Εγγείων  Βελτιώσεων  πρέπει  να  υπογραμμιστεί  ότι  σε  συνέχεια  των
συσκέψεων στις 15-02-2024 (ΥπΕΝ και ΥΠΑΑΤ) και από τις επιστολές που στάλθηκαν
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από τον Υπουργό και Υπηρεσιακούς παράγοντες στους 53 ΤΟΕΒ και στον ΓΟΕΒ Σ.Ε.
Θεσσαλίας, καθώς και σε 2 ΤΟΕΒ της Π.Ε. Φθιώτιδας που επίσης επλήγησαν από τα
φαινόμενα, μέχρι 18.04.2024: 

Α) έχουν υποβληθεί 16 πλήρεις φάκελοι (ή με επουσιώδεις ελλείψεις) σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία και την εγκύκλιο ΥΠΑΑΤ 518/70350/04.04.2018:

 ΓΟΕΒ Σ.Ε. Θεσσαλίας, για ποσό 121.000.000 €  ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΤΑ ΔΗΛΩΣΗ 35.000.000€ -ΘΑ ΔΟΘΟΥΝ ΜΕΣΩ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

1. ΤΟΕΒ Ταυρωπού Καρδίτσας, για ποσό 23.700.000€ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ 
ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   2.200.000€  

2. ΤΟΕΒ Θεσσαλιώτιδας, για ποσό 9.650.000€ (δόθηκαν ήδη 67.500€) ΑΜΕΣΕΣ 
ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 600.000€

3. ΤΟΕΒ Τιτανίου, για ποσό 4.279.500€ (δόθηκαν ήδη 37.500€) ΑΜΕΣΕΣ 
ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 1.400.000€

4. ΤΟΕΒ Σελλάνων, για ποσό 5.364.000€ (δόθηκαν ήδη 45.000€) ΑΜΕΣΕΣ 
ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 600  .  000€  

5. ΤΟΕΒ Ενιπέα Φαρσάλων, για ποσό 5.260.000€ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 1.400.000€

6. ΤΟΕΒ Αγίας Σοφίας, για ποσό 140.000€ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   100.000€  

7. ΤΟΕΒ Ταουσάνης, για ποσό 2.674.700€ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   400.000€  

8. ΤΟΕΒ Πηνειού (Λάρισας), για ποσό 50.000.000€ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 2.000.000€

9. ΤΟΕΒ Κρανέας, για ποσό 430.000€ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   150.000€  

10. ΤΟΕΒ Στροφύλλου Αγίου Βλασίου Μαγνησίας, για ποσό 85.000€ ΑΜΕΣΕΣ 
ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   50.000€  

11. ΤΟΕΒ 5ης ΖΩΝΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΩΤΙΔΑΣ Ν. ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΟΥ (ΦΘΙΩΤΙΔΑ), για ποσό 
1.350.000€ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 350.000€

12. ΤΟΕΒ Λαζαρίνας, για ποσό 283.612 € ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   35.000€  

13. ΤΟΕΒ Τυρνάβου, για ποσό 134.250 € ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   20.000€  

14. ΤΟΕΒ Αγναντερού, για ποσό 1.665.195 € ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   115.000€  

15. ΤΟΕΒ Δαμασίου, για ποσό 165.000 € ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   20.000€   

Β) 4 ΤΟΕΒ έχουν στείλει ημιτελείς φακέλους και δεν έχουν υποβληθεί οι θεωρημένοι 
απολογισμοί του ΤΟΕΒ της τελευταίας 5-ετίας  :  

16. ΤΟΕΒ Κλοκοτού, για ποσό 160.191€ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   25.000€  
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[Η εποπτεύουσα υπηρεσία επισημαίνει τη δυσκολία ελέγχου των οικονομικών 
στοιχείων του ΤΟΕΒ]

17. ΤΟΕΒ Ζάρκου Τρικάλων, για ποσό 1.100.000€ ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   250.000€  

18. ΤΟΕΒ Μεγάλων Καλυβίων Τρικάλων, για ποσό 1.645.442 € ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ 
ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   120.000€  

19. ΤΟΕΒ Βασιλικής Τρικάλων, για ποσό 103.000 € ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   15.000€  

 [δεν έχει υποβληθεί θεωρημένη τεχνική έκθεση με προϋπολογισμό των 
δαπανών αποκατάστασης των ζημιών]

Γ) Επιπλέον 3 ΤΟΕΒ έχουν στείλει απλά αιτήματα για χρηματοδότηση, χωρίς όμως 
δικαιολογητικά με την απαιτούμενη τεκμηρίωση:

1. ΤΟΕΒ Φήκης Τρικάλων, για ποσό 100.000€ [δεν έχει σταλεί αίτημα με 
δικαιολογητικά]
ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   50.000€  

2. ΤΟΕΒ 6ης ΖΩΝΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΩΤΙΔΑΣ ΕΚΑΡΑΣ (Δομοκός Φθιώτιδας) [δεν έχει σταλεί 
αίτημα με δικαιολογητικά]
 ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ   100.000€  

3. ΤΟΕΒ Λίμνης Κάρλας, χωρίς λογιστική εκτίμηση ζημιών

Σημειώνεται ότι αρχικά είχε αποσταλεί αίτημα και από τον ΤΟΕΒ Φωτάδας για ποσό 
5.800€ (ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 5.000€), ο οποίος στη 
συνέχεια το απέσυρε (αρ. πρωτ. 440/79815/19.03.2024) ενημερώνοντας ότι κάλυψε 
τις δαπάνες αποκατάστασης με δικά του κεφάλαια.

ΣΥΝΟΛΟ ΑΜΕΣΩΝ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ:

 ΟΕΒ με πλήρεις φακέλους (ή με επουσιώδεις ελλείψεις): 9.440.000 €

 ΟΕΒ με ημιτελείς φακέλους: 470.000 €

 ΟΕΒ που δεν έχουν στείλει αίτημα με δικαιολογητικά: 150.000 €

ΓENIKO ΣΥΝΟΛΟ:  10.000.000€

Η  κατανομή  των  κεφαλαίων  στους  εκάστοτε  ΤΟΕΒ  έγινε  με  βάση  την  ποσοστιαία
αναλογία, αλλά και με βάση τη σύσκεψη με τους ΤΟΕΒ. Η πίστωση των 10.000.000 ευρώ
έχει ήδη εγκριθεί από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και αναμένεται
να κατανεμηθεί. Με πρωτοβουλία μου και κατόπιν σύμφωνης γνώμης του Υπουργείου
Οικονομικών έχει κατατεθεί σχετική τροπολογία με την οποία τα ποσά που χορηγούνται
στους Οργανισμούς Εγγείων Βελτιώσεων της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την κάλυψη
δαπανών αποκατάστασης των ζημιών που προκλήθηκαν σε εγγειοβελτιωτικά έργα λόγω
Daniel είναι  αφορολόγητα,  ακατάσχετα  και  ανεκχώρητα  στα  χέρια  του  Δημοσίου  ή
τρίτων. 

Ως προς το ζήτημα της καταβολής αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ επισημαίνεται ότι εντός
των επόμενων ημερών και συγκεκριμένα την 30η Απριλίου 2024 υπολογίζεται ότι  θα
καταβληθούν σε παραγωγούς της Θεσσαλίας περί τα 12 εκ. €, για ζημιές του έτους 2023
-εκτός των θεομηνιών- οπότε αθροιστικά θα έχουν καταβληθεί περί τα 25 εκ. €, τα οποία
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αντιστοιχούν περί το 80% των συνολικών ζημιών του 2023.  Η εξόφληση των ζημιών από
τις  θεομηνίες  “Daniel” και “Elias” προβλέπεται ότι θα ολοκληρωθεί το 2οDaniel”  και  “Daniel” και “Elias” προβλέπεται ότι θα ολοκληρωθεί το 2οElias”  προβλέπεται  ότι  θα  ολοκληρωθεί  το  2ο
δεκαπενθήμερο  του  Ιουνίου  2024,  σύμφωνα  με  τις  απόψεις  του  αρμόδιου
Υποκαταστήματος,  σχετικά με  τον  απαιτούμενο χρόνο καταχώρησης  των πορισμάτων
ζημίας.  Ήδη,  έχουν καταβληθεί  150 εκατ.  ευρώ ως προκαταβολές για τις  ζημιές  που
έχουν γίνει και η εξόφληση αναμένεται να ξεπεράσει τα 110 εκατ. ευρώ, τα οποία είναι
ήδη δεσμευμένα προς τον σκοπό αυτό. 

Σχετικά με την χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) υπογραμμίζεται ότι
αναμένεται απόφαση από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών με σκοπό
την έκδοση Κοινής Υπουργικής Απόφασης για τη χορήγηση κρατικής ενίσχυσης ήσσονος
σημασίας  στους πλοιοκτήτες των επαγγελματικών αλιευτικών σκαφών των Περιφερειών
Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας με σκοπό τη στήριξή τους από την κακοκαιρία  Daniel
κατά το έτος 2023,  συνολικού ύψους κατά ανώτατο όριο 1.662.000 ευρώ. Σημειώνεται
ότι ήδη έχουν καταβληθεί 976.558 ευρώ σε 403 δικαιούχους.

Σχετικά με το Γεωργικό Αποθεματικό σας επισημαίνουμε ότι 15,8 εκ. € δόθηκαν ήδη από
το  Γεωργικό  Αποθεματικό  του  2023,  για  όσους  παραγωγούς  δεν  είχαν  –  εκ  του
κανονισμού  του  ΕΛΓΑ-  υποχρέωση  να  ασφαλιστούν  (πτηνοτρόφοι,  χοιροτρόφοι,
καλλιεργητές αρωματικών, πτηνοτρόφοι κ.ά.). 

Τέλος  αναφορικά  με  την  πληρωμή  των  ενισχύσεων  από  τον  Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε
υπογραμμίζεται ότι η πληρωμή των συνδεδεμένων ενισχύσεων ύψους 245 εκατ. ευρώ
θα πραγματοποιηθεί εντός Απριλίου. Επίσης, εντός χρονοδιαγράμματος αναμένεται να
γίνει η ολοκλήρωση πληρωμών 425.000.000 εκατ. ευρώ για τα οικολογικά σχήματα πριν
από  το  Πάσχα.  Παράλληλα  έχει  τεθεί  σε  λειτουργία  πλατφόρμα  διορθώσεων  για
διορθώσεις στη βασική ενίσχυση για την κατανομή των 88 εκατ. ευρώ που δεν είχαν
απορροφηθεί. Σημειωτέο ότι οι αιτήσεις ΟΣΔΕ 2024 άνοιξαν εγκαίρως την 1η Απριλίου
συγκριτικά με πέρυσι όπου είχαν ανοίξει τον Αύγουστο έτσι ώστε να υπάρχει επαρκής
χρόνος για ολοκλήρωση ελέγχων και την ολοκλήρωση των  πληρωμών με τον βέλτιστο
τρόπο.  Ακόμη έχει  γίνει  έναρξη  των  διαδικασιών  προκειμένου  να αποπληρωθούν  οι
δικαιούχοι  για τα έτη 2014-2019 με βάση την παλιά ΚΑΠ όσο και  για τη μεταβατική
περίοδο 2020-2022 και έχει ξεκινήσει  η εκκαθάριση των 16.000 δεσμευμένων ΑΦΜ και
η αποδέσμευση των νομίμων. Προς διευκόλυνση δε του αγροτικού κόσμου λαμβάνει
χώρα  και  σταδιακός  έλεγχος  και  πληρωμή  όσων  δικαιούχων  έχουν  προσφύγει  και
δικαιωθεί από τη Δικαιοσύνη για λάθη στην πληρωμή παρελθόντων ετών.

Η κυβέρνηση από την πρώτη στιγμή της θεομηνίας στη Θεσσαλία ήταν και είναι συνεχώς
παρούσα. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με έργα και με συνέπεια,
συνεχίζει την υλοποίηση πολιτικών, οι οποίες στηρίζουν τους πληγέντες.

Τέλος, ως προς τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 1636/12-4-2024 και άπτονται των
αρμοδιοτήτων των Οργανισμών ΕΛ.Γ.Α.  και Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε,  διαβιβάζουμε τα υπ’ αριθμ.
πρωτ. 4447/15-4-2024 και21055/24-4-2024σχετικά έγγραφα των εν λόγω Οργανισμών.
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Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:
1. Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 19386/15-4-2024 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ
2. Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 4487ταυτ./17-4-2024 έγγραφο του ΕΦΕΤ
3. Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 4447/15-4-2024 έγγραφο του ΕΛΓΑ
4. Το υπ’ αριθμ. πρωτ.21055/ 24-4-2024 έγγραφο του ΟΠΕΚΕΠΕ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:
Βουλευτή κ.Μ. Χαρακόπουλο
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